2023年9月30日 星期六 责编:李伟 版式设计:韩巧叶 杂 4 日 报

"光盘行动"需要多维度的双向奔赴

海客谈 月湖

今年以来,我市继续深入推进"反 对浪费、崇尚节约"文明行动,通过倡 导合理调整菜品分量、壮大文明用餐 劝导员队伍、推广"光盘有奖"等形式, 引导消费者践行文明餐桌规范, 建立 健全制止餐饮浪费长效机制。市场监 管部门积极开展"随机查餐厅"直播活 动,推动餐饮商圈、各类重点餐饮单位 落实落细反对浪费工作。还将反浪费 工作纳入餐饮单位"红黑榜"评选指 标,截至目前已累计公布13期反餐饮 浪费专题红黑榜(据《舟山日报》8月29 日报道)。"光盘行动"需要供需两侧双 向奔赴,节约理念渐入人心,创新举措 不断跟进、当下正是促成好风气的大

官民互动已成气候

"光盘行动"持续推进,应该是与 清廉之风盛行同频共振的。中国社会 向来有官风引领民风、官风决定民风 的现象。孔子说:"君子之德风,小人之 德草,草上之风,必偃。"古语又云:"官 德正,则民风淳;官德毁,则民风降。 毫无疑问。公款吃喝问题得到有效治 理,为"光盘行动"营造了顺风顺水的 有利氛围.

餐饮浪费现象由来已久, 表面上 看是人们讲虚荣、讲排场造成的,事实

上却与整个社会风气直接有关。自家 的一日三餐想必大家都不会铺张浪 费,但上了饭店情况就大为不同,无论 是朋友聚餐还是接待客人, 总要体现 主人的好客。怎样才算好客?当然是用 社会标准来衡量的。假如普遍都是冷 盘热菜一大桌,酒足饭饱不打包,谁有 勇气免俗?

公款吃喝谁也不心疼 而且谁也 不好意思把公家的菜打包回去, 显然 就更容易浪费。而且,公宴的规格往往 还成为人们效仿的标准,乃至"上有好 者、下必甚焉"。于是,在公款吃喝盛行 之时,"光盘行动"注定会是举步维艰。

经过多年整治, 公款吃喝大为改 观。眼下,我市作为全省试点,正在推 进公务餐改革, 今后公务人员出差得 自己刷卡就餐了, 这更是对公款吃喝 的釜底抽薪。可以相信,"光盘行动"必 将在官民互动中日益走向深入。

供需对接渐入佳境

俗话说,一个巴掌拍不响。"光盘 行动"同样需要供给侧和需求侧双向 奔赴,经营者、消费者一起行动,崇尚 节约的餐饮氛围也就不难形成。近两 年来 我市一些餐饮店除了张贴"反对 浪费""光盘行动"等相关标语和海报。 服务员还会主动提醒顾客适量点菜、 剩菜打包, 在这样的消费环境中 践行 '光盘行动"也就变得水到渠成了。

"光盘行动"既省了自家的钱又有

益于节约型社会建设,可谓善莫大焉 然而, 人们要改变长期形成的消费习 惯并不容易。作为供给侧的餐饮店,在 客人点餐时、服务员是怂恿多点菜还 是劝导不浪费, 对顾客消费心理的影 响不容小觑。适量点菜谁都乐意,既不 失"面子",又有了"台阶",也就更容易 顺水推舟

人数较少的聚餐点菜是个难题。 点少了难以尽兴,点多了难免浪费。一 些火锅店在倡导"光盘行动"的同时推 出"中份菜""小份菜",不但避免了剩 菜浪费现象。还能让顾客多尝一些菜 品,因而广受欢迎。其他餐饮店应该也 可以推行不同型号的菜碟 让顾客按 就餐人粉讲行合理搭配 这样一来就 降低了"光盘行动"的难度,无形之中 还能省下了打包成本。而顾客满意了, 生意只会越来越好。

舟山餐饮消费之所以比较贵,贵 就贵在吃海鲜。不管多大的鱼都是整 条上,哪能不贵?在丰盛的宴席上,一 些价格不菲的鱼动了几筷就剩下了。 实在可惜。受"中份菜""小份菜"的启 发,如能将名贵海鲜像海参鲍鱼那样 按人按盅上菜, 浅尝辄止反而显得金 贵。这样做,"一条鱼"的附加值提高 了, 而总体消费价格则会因避免了浪 费而下降,可谓皆大欢喜。

源头治理尚需努力

"光盘行动"虽在多维度的双向奔

赴中渐成"食"尚,但餐饮浪费现象并 未完全消失,这说明餐饮文明是难以速 成的,无论是共识达成还是制度形成仍 需时日。尤其是 餐饮供给侧的源头治 理还须不懈推进

倡导"光盘行动"不应局限于餐桌, 餐饮店更应从源头上把好食材的"进口 最近接待客人到几家饭店就餐 均发生了个别菜肴品质不佳的问题。尤 其是一家饭店上来的牛排,所有人都说 嚼不动。店家歉意地表示,牛排是现 成采购来的,没想到会是这样。可 见,采购关一旦失守,食材浪费也就难 以避免了。

另外, 在餐饮行业蓬勃发展的同 时, 厨师素质良莠不齐现象也相当实 出。不少餐饮店菜品质量不稳定,总有 一些菜制作粗鄙、味道不正,最终往往 成了剩菜。试想,这些食之无味的菜 肴,如何让人"光盘"或者"打包"?很多 餐饮店都有宣传"光盘行动"的招贴, 其实一味劝导客人"光盘"是不够的、 也是不公平的。厨师把每一道菜都做精 做好,接下来的"光盘"、打包才会变得 顺理成章

红红火火的餐饮业折射出城市繁 荣昌盛、百姓安居乐业,而"光盘行动" 则是这道美好风景不可或缺的文明基 调。问渠哪得清如许?为有源头活水 来。"光盘行动"的源头治理,既意味着 持续提升广大市民的节俭理念,也意味 着不断优化餐饮行业的服务水准。如此 双向奔赴,终将精彩纷呈。

"长幼随学" 有赖资源均衡

□ 点滴录 周沫

我市推出义务教育阶段"长幼随 学"服务举措,符合一定条件家庭的子 女可优先安排在同校就读,方便接送 目前,全市共有约700个家庭受益(据 《舟山晚报》9月2日报道)。多孩家庭的 子女相继入学,却被分到不同的学校, 这真是令人啼笑皆非的事情。"长幼随 学".无疑是一项人性化举措。

新生育政策出台后, 确实应该有 一系列的配套措施"护航",这样才能 充分激活人们的生育意愿。否则,各种 各样的"难"依然会给生育多孩带来困 扰,使很多家庭望"孩"兴叹。按原有入 学制度、同一家庭的子女不一定能分 到同一所学校,这样一来家长接送就 会分身无术。实行"长幼随学",接送难 题也就迎刃而解

只不过"长幼随学"看似顺理成 章,实行起来却并不轻松。这是因为, 但凡值得"长幼随学"的多半会是学 额紧缺的好学校, 否则也就无须政 策加持了。果真如此,多孩子女纷纷 进入同一所学校, 独生子女的入学机 会自然就会减少。手心手背都是肉,如 何做到不偏不倚无疑是个难题

"长幼随学"服务举措自去年起推 行后,总体上得以平稳运行。这似乎说 明,经过多年不懈努力,我市已较好地 实现了教育资源均衡化。否则,"长幼 随学"即使是个好举措,实行起来也难 免按下葫芦浮起瓢。同一学区没有明 显的好学校、差学校之分,人们的择校 动机才不至于太过强烈,"长幼随学, 自然容易水到渠成。

随着人们对高品质生活的追求日 甚一日,公共服务资源既患寡、也患不 均、教育、医疗、养老服务等莫不如 此。不断促进优质资源均衡可及.民 生领域的这难那难才会渐次消弭,让 我们报以热切的期盼



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话筒,欢迎争鸣

海上文明实践要有"舟山样板"

海客谈 余墨

鱼汛季节,千帆云集,年年都是如 此。但今年一些普陀渔船特别抢眼,不 仅船头亮出了"海上新时代文明实践 号"的鲜明标识,船舱内更是整洁舒 畅,船员文明倡议、图书漂流驿站、"千 帆治塑"志愿服务队展示角等文明元 素随处可见。渔民们说,同样是捕鱼, 有了好环境、好习惯,劲头就更足了, 这正是, 浪花里开出文明花, 柯鱼人同 闯共富路。

去年.我市启动拓展海上文明实践 活动顶层设计,《舟山市拓展"海上新 时代文明实践号"建设实施方案》明确

了总体目标和8个方面建设任务,截至 目前全市已有"海上新时代文明实践 号"265艘,实践中心4个、实践点26个, 23支专业"海上新时代文明实践"志愿 者队伍、累计开展活动9600余次、惠及 群众约35.6万人次。9月1日上午.我市 在普陀召开"海上新时代文明实践号" 建设现场推进会, 打造海上文明实践 "舟山样板"要往深里走(据《舟山日 报》9月2日报道)。

党的二十大报告指出,中国式现代 化是物质文明和精神文明相协调的现 代化。物质富足、精神富有是社会主义 现代化的根本要求。我市"驶"出"海上新时代文明实践号",是深化全国文明 城市创建的"海"字文章,也是推进海 岛振兴、促进渔民共富的特色工程 深入贯彻"八八战略",持续推进高质 量发展,舟山的优势在海洋、特色在 海洋,亮点也应该在海洋,

海洋污染是全球性的治理难题 广大渔民无疑是最直接的受害者.但 长期以来大家对垃圾之害既感同身 受又无可奈何。毕竟,相比于"垃圾 不落地",要做到"垃圾不落海"更加 困难。海上文明实践,就是一个变难 点为亮点的过程。去年,普陀在沈家 门渔港启动"千船联动 治塑海洋 中国舟山(普陀)首届海洋生物多样 性保护志愿大行动,1000多名志愿者 清理海漂垃圾,开展宣教活动。与此 同时,越来越多的渔船开始把垃圾带

回家。一些远洋渔船还装上了塑料垃圾 粉碎机,把塑料粉碎垃圾从远洋运回来。

海上新时代文明创建, 提升了渔民 文明素养,优化了海洋生态环境。这几 年,全市伏季休渔越来越有序,增殖 放流越来越有效,海上绿水青山越来越 靓丽,不断促进着海洋生态修复、海岛旅 游振兴,海岛民众在共创共享中一起向

坚持以人民为中心, 正是扎实推进 新时代海洋文明实践一体化的初心所 在、动力所在。志愿服务海陆联动、"共富 方舟"深入海岛、文明渔船领航蓝海、"最 美渔民"层出不穷......浪花里开出艳丽 的文明花,必将结出丰硕的文明果。

文明健康 有你有我 公益广告

